

# LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

OFICINAS, 2001

Edición local, un mes 1 peseta; fuera, trimestre, 3'50.—Edición grande, un mes, 1'50; fuera, trimestre, 5.—  
Ultramar y extranjero, trimestre, 7 y 10.

Pago adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º ó 16 de cada mes y solo terminan en fin de Marzo, Junio y Diciembre.—Un número 10 cént., atrasado 50.

AÑO XXXI

SÁBADO 14 DE JULIO DE 1888

NÚM. 9.554

El profesor de FRANCÉS  
**DON LUIS MARTINEZ ANIORTE**  
que habitaba calle de los Apóstoles, 11, ha trasladado su domicilio á la de Santa Teresa, 29, segundo, derecha. 4

**COOPERATIVA DE EMPLEADOS**  
Carne de ternera, á precios corrientes. Servicio para enfermos. Tocino del país á 50 cént. libra.

A todos cuantos sufren de palpitaciones y desórdenes del corazón aconsejamos el uso del **JARABE de JOHNSON**, con el cual se han obtenido curas maravillosas y mejorías casi instantáneas. Depósito general, farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII, Barcelona

## TINA

Se vende una de hoja de lata, de primera, en buen uso, y muy fuerte. Se dará muy barata. Para verla, calle de Víctorio, núm. 13. 4

**ALMACEN DE CARBON**  
CALLE DE CAPUCHINOS, FRENTE A LA ALAMEDA.

El elogio más eficaz de una cosa son los hechos. Familia que ha tomado una vez carbón en este almacén, ha continuado tomándolo, porque el género es de primera calidad y no se engaña á nadie.

**Servicio á domicilio**  
Carbón superior de encina, limpio, á 6 rs. ar.  
Carbón de pino en jabones, á 20 rs. quintal.  
Leña de serría, á 2 rs. id.  
Para comodidad del público se reciben avisos en los siguientes establecimientos:

Cooperativa de Empleados, en el Plano.  
Santa Isabel, 8, almacén de ultramarinos.  
San Nicolás, 23, tienda de id.  
Caballos, 10, id. id.  
Carnicería, 1 y 3, (La Verdad), tienda.  
Plaza de Cadenas, tienda de D. Tomás Erades.  
NOTA:—Con el carbón de encina se acompaña romero para encender.

## LA PAZ DE MURCIA

Según noticias, han comenzado ya los estudios para el trazado del ferrocarril del Noguera Pallaresa, á cuyo fin se ha interesado al Sr. Gobernador civil de la provincia de Lérida por la autoridad militar superior de Cataluña para que expida las oportunas órdenes á la guardia civil y carabineros, para que se faciliten los medios de tránsito á los trabajadores franceses y españoles que han de ejecutar las primeras en la zona desde la frontera y puerto de Salau á Esterri de Aneó.

Grandes ventajas ha de producir el establecimiento de tal vía, que ha de poner á Murcia y Cartagena en directa comunicación con París pudiendo transportar los productos de la rica vega murciana, de Orihuela y de Valencia á aquellos puntos que, como Paris y otros de la vecina nación, hacen gran consumo de ello, consiguiendo á la vez baratura en los precios de transporte y rapidez en su traslación.

Podemos congratularnos de que semejante obra se lleve á efecto y lo mas pronto posible.

De los acuerdos de la Comisión provincial que tenemos publicados queda probado que el Sr. Alcalde de Aguilas tiene en su poder 3,000 pesetas, 2,000 que el Ayuntamiento destinó á la Caja provincial y 1,000 para una fuente; es altamente extraño que un Alcalde asque del arca de fondos municipales para un objeto dado, y los retenga, pero de que es así no queda duda, pues ya lo denunció hace tiempo «Las Provincias» y no fué encausado, y ahora lo dice oficialmente la primera corporación popular de la provincia.

El Sr. Gobernador nos parece que debe tomar parte en el asunto y hacer que esos dineros sigan la ruta que se les había marcado, pues ya no puede dudar del hecho.

«Las Provincias» ha reproducido lo último que hemos escrito sobre el olvidado ensanche de la población, de ese proyecto que se costea por sí solo y mejora la población, lo cual, sin duda no han comprendido todavía nuestros Alcaldes, cuando no acometen la empresa con decisión para alcanzar gloria con muy poco trabajo.

Hoy da una solución «El Criterion» para la cuestión de la estatua, pero á medias: dice que rehaciendo la estatua añadiendo un poco dinero se saldría del apuro, pero no dice de donde ni como ha de salir.

¡No sería mas oportuno, que al colocarse la estatua, en la base se pusiera una inscripción que determinara el motivo y procedencia de ella, con lo cual no apareceríamos vestidos con plumas ajenas ni responsables de nada!

Se han repartido B. L. M. invitando á asistir mañana á las 10 á la Alcaldía para tratar de la feria.

Hemos sido invitados, y desde luego

prestaremos nuestro apoyo, pero conste que no somos de los que tocamos los beneficios de esa fiesta.

«El Diario» copia hoy lo que hemos dicho sobre las deudas que los Ayuntamientos hacen á la Diputación, pero no añade ni una palabra: también copia lo que manifestamos sobre el ensanche, añadiendo que tenemos mucha razón.

En Cartagena en la imprenta del Sr. Requena, se están tirando los carteles programados de la próxima feria de la vecina ciudad.

La cabeza del cartel, está constituida por un bonito estandarte, en el que campea el escudo de armas de la ciudad. Esto nos agrada y no lo de llevarse el trabajo fuera.

Está mal informado «El Diario» al decir que en nuestra imprenta se están imprimiendo los carteles de la feria y toros de Cartagena.

Nuestra imprenta lo que hace ahora es descansar y ver como otros trabajan.

## Aguilas 12.

El domingo á las 6 de la tarde ocurrió una desgracia en el muelle de este puerto. Un individuo que bajaba por la escalera que conduce al faro, con un niño en cada brazo, enganchándose un tacón de la botina, y perdiendo el equilibrio, cayó de cabeza, lastimándose grandemente los niños y el conductor.

Se dice de público, que en una balsa del término de Fulpi, ha parecido ahogada una muchacha, que para dar agua á una bestia, había llegado al sitio referido.

En la mañana del martes, llegó á este puerto un buque, cargado de cemento, con destino á las obras de fábrica del ferrocarril.

Se encuentran casi terminadas las barracas para los baños.

Cada día va en aumento la llegada de apreciables familias, que, abandonando sus hogares, vienen á disfrutar las frescas brisas de nuestra playa.

En el Casino Sociedad de Amigos, se encuentra casi colocada la escalera espiral, de hierro, que desde el salón de café, conducirá al individuo, como de la mano, á la sala de billar y á otros departamentos.

En esta última semana ha quedado perforado por completo el túnel que faltaba concluir en el ramal de vía férrea del empalme á esta villa.

Los trabajos generales adelantan mucho, gracias á las acertadas disposiciones de los señores ingenieros.

El lunes en la tarde, un niño de tres ó cuatro años tuvo la desgracia de caer á la mar en uno de los callejones que forman las barracas.

Un bañista que por casualidad se hallaba cerca, acudió á los gritos de una hermana del referido niño, y pudo salvarle de una muerte cierta.

Parece ser que por algunos jóvenes de esta localidad, se gestiona para dar una función dramática, con cuyos productos piensan atender á un festival que se celebrará en honor á la Virgen de los Dolores, los días 14, 15 y 16 de Agosto.

Se dice han sido detenidos siete individuos de Aledo y de Lorca, por haber cometido un robo de esparto en la hacienda de Alhagüeces, propiedad de D. Francisco Ruano, de esta villa.

Uno de los primeros bañistas que han pisado nuestro suelo en la presente temporada, lo ha sido el Sr. D. Juan González Fuentes, cuarto Teniente de Alcalde del municipio de Lorca.

Ayer tarde llegó á esta villa Mister Kennedy, representante general de la compañía constructora del ferrocarril Hetti Maylor y O.º

## Almería 12.

La nueva plaza de toros que, se inaugurará en la presente feria, tendrá una cabida por lo menos de diez mil almas. El anillo que parece tan espacioso, mirándolo desde los tendidos bajos, al subir á los balcones, parece ya pequeño y reducido. Los balcones son bastante cómodos, y las galerías espaciosas. Los tendidos muy cómodos también, la plaza puede decirse que es una verdadera fortaleza, construida con un gusto especial y no se pierde detalle. El dibujo del adorno es precioso y encantoso á primera vista. Es una obra monumental que honra á la empresa y á los directores de las obras los arquitectos Sres. López Rull y Cuartara.

La empresa constructora ha indemnizado ya á sus respectivos dueños, y á nombre del Ayuntamiento, parte de los terrenos para la apertura de la gran vía, cuya calle tendrá de anchura mas de 25 metros.

Empezado ya el derribo de algunas casas, el aspecto de la referida calle es notable.

El Ayuntamiento merece los plácemes de este vecindario por su proyecto.

## EL CRIMEN DE LA CALLE DE ESPINOSA

Valencia 12 Julio 88.

Se admite como exacto que Antonia Galiana fué robada, por cuanto no se han encontrados los pendientes, el reloj, las sortijas y el porta-moneda que llevaba.

Créese que el asesino la estimuló repetidas veces á que robara á su esposo y le facilitara recursos para huir de España, y no atreviéndose ella á complacer á su amante, este le tendió una celada, matándola por venganza y llevándose los objetos de valor que la infeliz tenia consigo.

Se sabe también que Muñoz estaba atravesando un *temporal deshecho*, pues ni tenía dinero ni quien se lo prestase; que debía una suma respetable á Ramón Cantos, puesto que en poder del juzgado obra un pagaré suscrito por aquel, á la orden del viudo de Galiana, y que desde hace algún tiempo le preocupaba bastante su posición y su salud muy quebrantada.

Admitiendo que Muñoz fuera el autor del crimen, además de otras pruebas que el Sr. Rodríguez Trelles no ignora, la falta de recursos, comprobada, confirmaría que el delincuente no puede estar muy lejos de Valencia.

Abrigamos la seguridad que si Paco Muñoz no se presenta á los tribunales, muy pronto caerá en poder de la justicia.

## Datos importantes.

Esta tarde hemos hablado con un cochero de plaza, de quien hemos sabido detalles que dan mucha luz.

Nos ha dicho que hacia últimos de Mayo próximo pasado Paco Muñoz, á quien conoce porque la misma lavandera de su casa es la que le hacía la ropa á Muñoz, le encargaba que le esperase á las siete de la tarde en la plazuela de Muncada, con las persianas de la tartana levantadas; que á dicha hora se presentaba una señora vestida de negro y subía al carruaje, efectuando seguidamente el pago, que con anterioridad esperaba, paseando por la acera; que salían por la plaza de Trinitarios, continuando, á marcha lenta conversando con intimidad y cariño hasta la Plaza de Toros, donde se apeaban, pagando Muñoz al tartanero, que se retiraba hasta el siguiente día.

Estos pases se repitieron por cinco ó seis días consecutivos.

El cochero de referencia ha declarado esta tarde al juzgado, suministrando algunos otros antecedentes de irrecusable importancia.

## Examen pericial.

Dos peritos calígrafos han ocupado algunas horas de la mañana de hoy en confrontar la letra de algunas cartas suscritas por Paco Muñoz y por Ramón Cantos. Á la una han terminado su misión.

## Ramón Cantos.

Después del primer interrogatorio á que fué sometido ayer, se le sometió á otro que duró desde las seis de la tarde á las nueve y media de la noche.

El viudo de D.ª Antonia conservó la mas perfecta serenidad, sin inmutarse nada, y á cuantas preguntas le hizo el ilustrado juez contestó con serenidad y en términos concretos.

Á dicha hora volvió á ser incomunicado, en cuyo estado se encuentra á la hora de cerrar esta.

## En el 3 de Junio.

Parece confirmarse, por los antecedentes que hemos podido reunir, que el día 3 de Junio la Antonia Galiana, después de ir en un jardinera del tranvía de circunvalación hasta la plaza de Trinitarios, bajó en este punto y seguidamente subió á una tartana que la esperaba, con las persianas levantadas. El cochero fugió el caballo y aceleradamente marchó por la calle del Temple.

Antes de subir á la tartana dirigió su mirada recelosa en todas direcciones, especialmente hacia la calle de San Balt.

## En la casa mortuoria.

En ella escribimos estas últimas líneas, á las 6 y media de la tarde.

Una brigada de obreros mandada por el Ayuntamiento, á presencia del Juez está registrando el pozo y la cloaca.

A pesar de fuerte desinfección que se ha hecho, el olor es insupportable.

## Ultima hora.

Se han encontrado en un hornillo, juntamente con carbones y ceniza, pelo, sangre, tela y un cuello de los que usan las señoras, quemado, y en uno de los cuartos un papel de seda, color café, plegado, correspondiendo su forma á la de un cuchillo nuevo de disección.

De la cloaca se han sacado varios huesos que corresponden á la mano de la víctima.

## NOTICIAS

Dicen los de telégramas de «Las Provincias» de anoche:

«La procesada por el crimen de la calle de Fuencarral, Higinia Balaguer, ratificóse en su última declaración señalando como autor al hijo José Varela y añadiendo que las primeras declaraciones las dió por consejo del Sr. Millán-Astray, director de la Cárcel Modelo.

Varios testigos han declarado en la causa de la calle de Fuencarral, haber visto fuera de la Cárcel Modelo al José Varela.

El director de la Cárcel Sr. Millán-Astray ha sido preso é incomunicado, en las prisiones militares.

Este hecho ha causado gran sensación. Ha llegado á Madrid la anciana madre de la víctima, que se encuentra desconsoladísima por la muerte de su hija.»

Varios establecimientos de bebidas de Cartagena se cerrarán en breve por no poder satisfacer sus dueños la crecida cuota que se les impone en la nueva ley sobre alcoholos.

Según un telegrama de «El Criterion» se ha verificado un duelo entre Monsieur Floquet y el general Boulanger, resultando ambos heridos, este último grave.

La Comisión municipal de Sanidad de Cartagena se ocupa de la triste situación porque atraviesan los vecinos del Hondón, víctimas de los rigores del paludismo, pues pasan de ciento cincuenta los atacados.

El retraso del tren mixto anteaayer fué por causa de haber sufrido la máquina la rotura de un tubo, cerca de Alcantarilla.

Dico «Las Provincias»: «Para verificar algunas obras de reparación de la calle de Víctorio, ha solicitado permiso de esta Alcaldía el maestro de obras D. José Gallego.»

Desde luego debe concederse el permiso al que viene en apoyo de nuestro Ayuntamiento.

La junta directiva del Casino de esta ciudad ha acordado ejecutar por subasta varias obras en el piso principal del edificio que ocupa, con sujeción al plano y condiciones facultativas que ha redactado el arquitecto encargado de aquéllas, y cuyos documentos se hallan expuestos al público en la secretaría de dicha sociedad para conocimiento de todos los que quieran tomar parte en la subasta, que tendrá lugar el día 16 del corriente mes, y hora de las doce de su mañana, en el salón de baile del referido establecimiento. 3-2

**Almoreda**—Se hace de muebles antiguos y modernos, un carruaje y varios efectos. Desde las 10 de la mañana á la una de la tarde, y de 4 á 7, calle de Alcazars, núm. 29.

En algunos cafetines han dejado de vender aguardiente y toda clase de alcoholos, hasta que no se reuelva en definitiva sobre las patentes. Pero en todos los cafes no se han suprimido las gotas.

Ayer llegó á esta, procedente de la Habana, nuestro paisano el comandante de la guardia civil D. Saturnino Martínez.

En Fortuna vinieron anteaayer á las manos dos jóvenes, uno de los cuales asestó una puñalada á su contrario, bastante grave, en el costado derecho. La guardia civil ha detenido al agresor.

## Otro crimen.

Dico «El Diario de Orihuela»: «En una casa situada en el término de Dolores, ha ocurrido un suceso que reviste tan graves caracteres, que no nos es posible reseñarlo con todos sus pormenores.

Se habla de una criatura recién nacida enterrada apenas vino al mundo por sus propios padres; se añade que entre estos existían vínculos del mas estrecho parentesco, y se agrega que la madre ha fallecido también, practicándose activas pesquisas en busca de un hijo de la interfecta á quien se supone autor de estos hechos.

—Ha sido detenido en Almoradi y puesto á disposición del Juzgado de Instrucción de Dolores, un individuo que propinó á su consorte un puntapié en el vientre estando en cista y de cuyas resultas ha fallecido esta.»

Programa de las piezas que ejecutará la banda del Sr. Espada esta noche en Florida Blanca.

- 1.º Pasodoble.
- 2.º Mazurka *Josefina*. Santos.
- 3.º Gran sinfonia dedicada á Rossini. S. Mercader.
- 4.º Gran overtura *Cleopatra* (á petición), Mancinelli.
- 5.º Coro, introducción y aria en el segundo acto de la ópera *Dinorack*, Meyerbeer.
- 6.º Pasodoble *Las siete coronas*, Quetzglas.

Se encuentra enfermo aunque no de

cuidado, el conocido pintor D. José Miguel Pastor.

Por la Administración de Contribuciones de esta capital, se llama al vecino de esta ciudad Andrés Zamora A yuso.

D. José Gallego ha solicitado del Ayuntamiento permiso para echar unos pies en la casa núm. 53 de la calle de Víctorio, propiedad de D. Antonio Alarcón.

Ha salido para San Pedro del Pinatar acompañado de su apreciable familia, el Sr. D. Miguel Cano.

El pasodoble del director de la banda de niños hospicianos D. Francisco Fregeneda, ejecutado anteañoche por primera vez en el jardín de Florida Blanca, fué objeto de merecidos aplausos, tanto por lo original de la composición cuanto por la buena interpretación que mereció de los pequeños artistas.

Ayer fué pedida á sus padres, la mano de una muy bella señorita de la calle de la Platería, por el jefe del establecimiento de mas alto crédito de esta capital, para un simpático joven empleado en dicho establecimiento.

Ha dado á luz en Molina con toda felicidad, la señora de nuestro apreciable amigo D. Juan Lamarca.

Anoche salió con sus hijos para sus posesiones del Cabezo gordo (Balsicas), nuestro amigo D. Pedro Gómez Esbry.

Ha sido relegado habilitado de la fábrica de pólvora, nuestro amigo don Eduardo Corbalán.

Los carteles para las corridas de toros de Cartagena se han hecho en Sevilla. De seguro que no serán ni mas baratos ni son mejores que si se hubieran hecho en la vecina ciudad.

¡Qué afán á lo extraño! Por este camino, quitando apoyo á lo propio, cómo han de engrandecerse y mejorar los establecimientos?

Los carteles de las corridas de toros de Almería se están haciendo en Barcelona. No nos parece bien.

El número de «El Diario de Albacete» que no recibimos, según por nuestros colegas nos hemos enterado, daba cuenta de la defunción de un niño de nuestro paisano D. Manuel Alcázar, cuya pena sentimos.

*Noctas de la Historia patria* titula el académico de la historia y erudito general D. José Gómez de Arteche, á una popular obra de que da idea el siguiente índice:

El tamborileo de San Pedor.  
Las zaragozanas en 1808.  
La leyenda del Marqués del Duero.  
Una intentona ignorada contra Gibraltar.  
La misión del Marqués de Iranda en 1795.

El Alcalde de Montellano.  
El Marqués de Torrecuna.  
Un proyecto estúpido.  
El Alcalde de Otívar.  
wahón.

Otro dato en favor de esta obra es que la primera edición está agotada y la que se anuncia es la segunda, que se publica con magníficas ilustraciones, exentas de fantasía y en las que campea la verdad aliada con el arte, ajustándose á la precisión histórica del texto.

Esta obra constará de unos 20 cuadernos á peseta, siendo gratis los que excedan de este número. Los cuadernos aparecerán semanalmente.

Se ha publicado la sentencia recaída en la causa seguida contra el Ayuntamiento y mayores contribuyentes de Catadán, por falsificación de un expediente de fallidos.

En ella se condena al Alcalde, al Secretario y al recaudador Alejandro Gil á 14 años, 8 meses y un día de cadena temporal, multa de 500 pesetas y accesorias; al otro comisionado recaudador, Ubaldo Perales, á ocho años y un día de presidio mayor, y multa de 125 pesetas y accesorias; á seis de los demás procesados á seis meses de arresto mayor y accesorias; absolviéndose á Fermín Jiménez Escriba, José Antonio Esteller, Salvador Bisbal y Vicente Espert, declarándose de oficio las costas correspondientes á estos cuatro últimos.

Termina el fallo acordando se acuda al Gobierno S. M., para que si lo estima conveniente reduzca algunas de las penas impuestas, dado el grado de malicia y el ningún daño causado, estimando sería equitativa dicha reducción.

Nuestros colegas han dicho que la autoridad había descubierto ya á los autores del robo de la Innovadora, de la Tabacalera de Cartagena y de otros que están impunes.

Hasta el 24 no saldrá para Torreveja, la música de niños hospicianos.

A contar desde el primero del actual, están autorizados los contribuyentes por disposición de la ley de 11 de Mayo último, para rectificar, durante el plazo que la misma concede, ante las Administraciones de Hacienda respectivas, la riqueza contributiva que poseen por cualquier concepto, sin incurrir en multa por las diferencias que resulten, debiendo presentar al efecto las oportunas declaraciones.

Véase la última página

Madrid 13 de Julio 1888.

### CENTROS OFICIALES.

La *Gaceta* de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

**Gracia y Justicia.**—Reales decretos concediendo tres indultos:

**Hacienda.**—Real orden dictando instrucciones á las aduanas para el cumplimiento de la ley y reglamento sobre el impuesto especial de consumos á los alcoholes y líquidos espirituosos.

**Fomento.**—Real decreto nombrando catedrático numerario de la Facultad de Medicina, con destino á la cátedra de anatomía descriptiva y embriología de la universidad de Valencia á don Enrique Sloker.

### El crimen de la calle de Fuencarral.

Las noticias que publica hoy la prensa con referencia á este sangriento suceso son más explícitas y claras que las de los días anteriores y hacen prever que en breve quedará completamente esclarecido tan misterioso crimen.

En primer término hay ya un indicio bastante fuerte para que el juzgado haya tomado determinaciones enérgicas y concluyentes.

La Higinia Balaguer tenía prestadas tres declaraciones de importancia. La primera declarándose autora única del delito; la segunda diciendo que tenía un cómplice llamado don Miguel, y la tercera afirmando que el autor del asesinato de la viuda de Varela era su hijo. Después de esta última declaración celebró un careo con el Varela, afirmando-se en ella rotunda y resueltamente.

En el intermedio de estas declaraciones, la opinión pública, impaciente y ansiosa por llegar al conocimiento de la verdad, que no aparecía clara, empezó á extrañar la intervención que en el proceso tenía el director de la cárcel, señor Millán Astray, y entonces se dijo que éste había cesado en la participación que tenía en el sumario, participación consistente en haber visitado á la Higinia antes de su primera declaración, y en haber celebrado un careo con ella, suponiéndose que la materia de esta diligencia versaría sobre hechos ó circunstancias que quizás hubiera revelado la Higinia al señor Millán, y luego tratara de ocultar al juzgado.

Así las cosas, la Higinia prestó una nueva declaración anteayer. El juzgado llamó su atención con argumentos profundos, sobre la responsabilidad que ante Dios y los hombres tenía contraída con sus contradicciones y con su confesión achacando el crimen al hijo de la víctima. Se tocó el corazón de la procesada con los resortes de persuasión más conmovedores á punto de que el tribunal no podía sustraerse á la emoción que aquel cuadro inspiraba.

La Higinia vertía llanto abundante, y entre sollozos comenzó su nueva declaración.

—Yo no quería perder al señorito y perder también á un padre de familia al que ha aquél comprometido. A mí me dijeron que me salvaría declarando que yo era sola la autora del delito y yo lo declaré, cuando yo no he puesto las manos en el cuerpo de la señora.

—¿Quién le ha aconsejado á usted que declarara de esa manera?

—Ya lo diré; me da miedo perder á un señor que no me habrá querido hacer daño con ese consejo.

—¿Insiste Vd. en su última declaración? Piénselo por las memorias más sagradas. Vea Vd. lo horrible que es acusar á un hijo de la muerte de su madre. Usted, que dicen que tiene buen corazón, no puede hacer eso si no es verdad, y vea que si la justicia humana puede ser engañada, la de Dios no lo será, y usted expiará esa horrenda calumnia.

La procesada se sintió presa de una fuerte agitación, lanzando gemidos y cubriéndose el rostro con las manos.

—Vamos, díganos la verdad, y así tendrá descargo su conciencia.

—La verdad es lo último que he dicho. El señorito mató á su madre. Había salido de la cárcel varias veces y la sacaba dinero unas veces con amenazas y otras con súplicas. A mí me ofreció una cantidad si le ayudaba, y yo acepté porque creí que se trataba sólo de sacarla dinero.

—El domingo 1.º de Julio llegó el señorito á casa cuando la señora dormía. Se entró derecho en su habitación. Yo no oí ni voces, ni más que un grito. Entré y vi al señorito que tenía sujeta á la señora por el cuello y le había puesto las piernas sobre el cuerpo. Todavía creí que era para acobardarla y que diera el dinero. Entonces el señorito le dió las puñaladas. Yo no tuve ni fuerzas para

huir, y él, manchado de sangre, me agarró de los brazos y me dijo:

—Ves lo que he hecho con ella, pues hago lo mismo contigo si me descubres. Anda, trae un cubo de agua para lavar la sangre.

Obedecí llena de terror, porque aquel hombre parecía dispuesto á matarme. Después de lavar las manchas y el cuchillo, me dijo:

—Toma ese dinero; vete y yo me cuidaré de tu porvenir desde mañana. Vuelve al anochecer.

Cuando salí á la calle estaba loca de espanto. Me encontré á esa Manuela de quien he hablado y le dí el dinero. Pensé no volver á la casa, pero tenía miedo de que me cumpliera la amenaza el señorito y volví; entonces me mandó bajar por una botella de petróleo y luego por otra. Tenía tal aturdimiento, que ni quisiera recuadro dónde las compré.

Luego me llamó al cuarto y me dijo:

—Si se descubriera esto, estaríamos perdidos los dos, y tú más que yo. Quédate aquí, á las once y media prende fuego á estas ropas, y cuando todo haya ardiendo, pide socorro. Adiós. Lo demás ya lo he dicho.

La Higinia insistió nuevamente en la verdad de su declaración.

A las cinco y media de la tarde se presentó ayer el juzgado en la cárcel de mujeres.

Primero celebró un careo entre la Dolores Avila y la Higinia Balaguer.

Durante esta diligencia tardó poco más de un cuarto de hora.

Después volvió á recibir declaración á ésta sola, y á las siete y media entró en el edificio el Sr. Millán Astray, á quien se había llamado por teléfono.

El director de la cárcel permaneció solo con el juzgado una hora, y después fué llamada de nuevo la Higinia, celebrándose un careo, que terminó á las once y diez minutos de la noche.

**El Imparcial** termina hoy la sección que dedica á este crimen con la siguiente importante noticia:

«A la hora de cerrar esta edición pública en Madrid que el señor Millán Astray, director de la Cárcel Modelo, ha sido detenido y encausado en las Prisiones Militares.»

Fuera de esto lo más importante del día fué según parece la presentación de la camisa, de que tanto se ha hablado, al hijo de la víctima, Varela.

La camisa, como se puede calcular, después de servir de rodilla para limpiar la sangre, si es que para esto se dedicó, y de pasar por la acción del fuego, quedó convertida en trozos que no pudo destruir por completo el fuego por estar empapados en agua y sangre.

Y aquí es donde hay que admirar la constancia de los que se han tomado el trabajo de recomponerla para volver otra vez á formar la camisa.

Para esta operación se han valido de una especie de maniquí, encima del cual, pedazo con pedazo se han ido uniendo de la manera que se ha podido.

Una vez recompuesta la camisa, el juzgado decretó, según se ha dicho, llevarla al Varela para si éste la reconocía.

El juez parece que preguntó al Varela:

—¿Es de Vd. esta camisa?

De repente, y sin previa meditación, el Varela contestó:

—No,—todo indignado.—Eso no es mío.

—Pues entonces, ¿de quién puede ser, llevando sus iniciales?

El Varela, ante esta nueva pregunta, se inmuta y no contesta palabra.

Alguien ha supuesto que contestó después á otras preguntas, extrañándose de que así estuviese una de las que podían ser sus camisas.

En la camisa se notan, á más de las manchas de aceite y sangre, algunos zurcidos.

Otra cosa que también tuvo importancia fué la declaración del Director de *El Escándalo* acerca de la que nuestro colega da los siguientes pormenores:

—¿Conoce y trata al señor don José Vázquez Varela?

—Sí, señor, desde hace mucho tiempo.

—¿Le ha visto usted en la calle recientemente?

—No, señor, hace lo menos cinco ó seis meses que no le he visto.

—¿Conoce á alguien á quien haya usted oído decir que lo ha visto?

—Sí, señor; D. N. N. ha afirmado delante de don Zutano y don Mengano que hace poco tiempo vió pasar á Varela por cierta calle del distrito de Palacio.

También D. N. N. asegura que Varela ha estado en los toros esta temporada.

—¿Ha oído decir algo más?

—No señor, si hubiera oído ó visto alguna cosa relacionada con este asunto.

la diría con franqueza, porque creo que los hombres honrados deben ayudar la acción de la justicia diciendo lo que sepan.»

### NOTICIAS GENERALES.

En Barcelona acaba de verificarse la prueba oficial de un invento llamado á producir un cambio radical en la explotación de tranvías. Tal es la tracción á vapor por medio de un pequeño aparato aplicado á cada coche, el cual tiene tan pequeñas dimensiones, que solo ocupa una tercera parte de la plataforma de la lantera. Los dos inventores son barceloneses, uno de ellos maestro de obras, y la prueba ha dado excelente resultado, siendo la velocidad media que el motor imprime al carruaje la de 12 kilómetros por hora y pudiendo detenerse aquel instantáneamente.

En Valladolid se proyecta un certamen pedagógico para la próxima feria de Septiembre.

De la fábrica de tabacos de Valencia han quedado cesantes seis maestras de talleres, algunas que llevaban veintisiete y treinta años de servicio y la que menos catorce, quedando otras, en cambio, que apenas cuentan año y medio en la fábrica. Estas resoluciones de la empresa arrendataria son allí comentadísimas.

Anteayer se habrá celebrado en el teatro de León una reunión convocada por el Ayuntamiento para tratar de allegar recursos con destino á la instalación de un colegio preparatorio para militares en el edificio de San Marcos, en el caso de que sea concedido por el ministerio de la Guerra.

En la calle de Santiago el Verde, de Madrid, se reconoció ayer mañana por el subdelegado de medicina una habitación extremadamente reducida, donde vivía una señora en compañía de 24 perros.

La señora ha sido requerida para que se mude de casa, ó para que reduzca el número de acompañantes.

Un nuevo crimen ha sido descubierto en Madrid.

En la Ronda de Atocha, sitio denominado el Campillo, fué encontrado en la madrugada de ayer el cadáver de un niño de pocos días, presentando señales evidentes de haber sido estrangulado.

Presentaba en la nuca una gran mancha violácea y otra igual en la región subclavia izquierda y la lengua muy salida de la boca.

Hallábase completamente desnudo y tendido boca arriba sobre un ribazo.

Constituido el juzgado de guardia en aquel sitio, practicó las primeras diligencias, procediendo á la detención de un hombre y una mujer, llamados Miguel y Juana respectivamente y habitantes ambos en casas de aquellas inmediaciones poco distantes una de otra.

En el vapor español *Valdés*, que naufragó en el Canal de la Mancha, iban muchos objetos artísticos, propiedad del señor Fastenrath: cuadros de los mejores pintores sevillanos, reproducciones de la Alhambra y numerosos libros con dedicaciones que han perecido totalmente en el naufragio.

Ayer regresó de San Sebastián el ministro de Fomento, señor Canalejas.

Ayer salieron para Panticosa el marqués de Miravalles; para Biarritz el marqués de la Habana, y para Santander el señor Gamazo.

Varios periódicos dicen que para diputado á Cortes por la circunscripción de Madrid, se presenta candidato reformista el señor Ducazal.

El ministro de Fomento dió ayer posesión de su cargo al nuevo director general de Agricultura don Carlos Testor.

En Matarró han cerrado sus fábricas de tejidos la señora viuda de Más y don Juan Más y Esteban. Con este motivo han quedado sin trabajo unos 2.000 obreros.

Anoche conferenciaron en el ministerio de la Guerra, durante una hora, los señores Moret y O'Ryan.

En los círculos políticos se aseguraba después que en esta conferencia se había hablado de algo relacionado con los rumores que han corrido acerca de la desaparición de Zorrilla de París.

Según nuestros informes, la conferencia que había de celebrarse en Madrid para tratar de los asuntos de Marruecos y modificar el protocolo de 1880, puede darse por indefinidamente aplazado.

Desde el momento en que los representantes de las naciones que ejercen gran influencia diplomática cerca del gobierno del sultán habrían de tomar parte en la conferencia con arreglo á instrucciones antitéticas dictadas por sus respectivos gobiernos, no era fácil que el nuestro formulase un programa, cuyos puntos sometidos á la deliberación diplomática exigían una libertad completa de criterio, capaz de conducir á soluciones prácticas realizables.

La dificultad, pues, surge, no por parte del gobierno marroquí, sino por la resistencia que estaba dispuesta á ejercer una de las naciones signatarias del convenio de 1880 á hacer nuevas concesiones al emperador de Marruecos.

Estas dificultades son de importancia y bastantes para aplazar la conferencia.

Por el actual ministro de la Guerra parece que se ha desistido del proyecto de un antecesor, que habría de realizarse en el actual ejercicio económico, de organizar los cuadros de los terceros batallones de los regimientos activos, suprimiendo los actuales batallones de depósito.

Uno de los anuncios políticos más interesantes que anoche se hacían por un político de muy elevada talla, daba por seguro que antes de fin de año habrían llegado á una inteligencia política con el partido liberal el general López Domínguez y sus amigos.

El Consejo de Estado, en su última reunión en pleno, antes de entrar en vacaciones, verificada anteayer, dejó favorablemente informados los expedientes relativos á las bulas de proconización de los reverendos obispos de Huesca y auxiliar de Zaragoza. Dió dictamen contrario á la solicitada reorganización, con fuerza militar, de los antiguos mozos de Escuadra de Cataluña, por oponerse á ella la Constitución del Estado, la ley provincial y la orgánica de fuerzas públicas. Y para aplicación de la ley sobre enagenación de terrenos baldíos en Puerto-Rico.

El marqués de Campo ha contestado á la nueva citación que le dirigió la junta de feria de Valencia, manifestando que concede una rebaja de 75 por 100 en el precio del pasaje á las músicas que concurren al certamen musical.

En Tosos, pequeño pueblo de Zaragoza, ha ocurrido un drama sangriento.

La mujer de Juan Cebrián, uno de los vecinos más honrados del pueblo, se encontró en la calle con su cuñada y sobrina, con las cuales tuvo una disputa, que dió por resultado arrojarse éstas sobre la de Cebrián, machacándole con una piedra la cara. Cebrián, que acudió y creyó muerta á su esposa, acometió, navaja en mano, á su sobrina, asestándole una terrible puñalada; pero tropezó la punta de la navaja con una ballena del corsé y solo le causó una herida leve en el pecho.

Loos de furor se fué hacia su hermana, á la que intentó degollar, causando graves heridas en el cuello, y al ver en tierra ensangrentada á su mujer y á su hermana, corrió á su casa y se disparó una pistola por debajo de la barba, que le hizo pedazos el cráneo.

El Ayuntamiento de Santiago ha acordado imponer el recargo municipal de 10 pesetas por hectólitro de alcohol ú otros líquidos espirituosos afectos al impuesto, para que la ley autoriza á los municipios, reservándose utilizar el recargo del 100 por 100 sobre las patentes de expención.

Hace pocos días incendióse una barraca en Espolla (Gerona), pereciendo entre las llamas un anciano de ochenta años, un borrico, una cabra y un cabrito.

Continuaba anteayer la huelga de canteros de Bilbao. Los huelguistas llegaban á 200. Piden, además de reducción de horas de trabajo, que éste lo hagan en talleres que les dejen á cubierto de las inclemencias del tiempo.

Se hacen activas gestiones para la busca y captura de un joven habitante en una casa situada en el término municipal de Dolores (Alicante), en la que vivía con su madre.

Esta dió á luz el jueves un niño que fué inmediatamente enterrado debajo de

la cama, falleciendo la mujer á los pocos momentos.

Se propaga con rapidez la viruela en los pueblos del término municipal de Leiro (Orense). Los casos aumentan, y algunos van seguidos de defunción.

No se han adoptado precauciones de ningún género, dice los periódicos gallegos: ni se suspenden las clases en las escuelas, ni se desinfectan las habitaciones que han ocupado los fallecidos, ni al ser inhumados se cubren los cadáveres con cal.

Han sido capturados y entregados en la cárcel de Guadix los autores presuntos de varios hurtos efectuados en aquel partido judicial.

En el exprés del Norte salió ayer de Madrid la señora del Presidente del Consejo de ministros.

De un pozo abierto en una fábrica de sulfuros establecida en Tarragona, fueron extraídos ayer dos hombres ahogados.

La desgracia de uno de ellos fué debida á un mal paso que le ocasionó la caída en el fondo de dicho pozo; el otro murió por querer salvar á su compañero.

El Gobierno de Bélgica se ocupa en ajustar con la fábrica de armas austriaca de Styra, el contrato para el suministro de 200.000 fusiles por el precio de 15 millones de francos.

Los gastos del proceso contra el *Times*, del que hemos dado detallada cuenta, ascienden á 20.000 libras esterlinas, ó sean 500.000 pesetas.

El número de testigos que acudieron desde Irlanda, fué de 94.

Van á ser traducidos á la lengua china los mejores dramas de Shakespeare, para que sirvan de obras de educación de los estudiantes chinos.

Por orden de la corte del Celeste Imperio, ha emprendido la traducción el presidente de la Academia imperial de Pekin.

### ÚLTIMAS IMPRESIONES.

A nuestros lectores de Madrid les anticipamos ayer las siguientes noticias: Continúan las visitas de despedida de hombres públicos, que salen de Madrid para desahogar del grave peso de los negocios.

El Salón de Sesiones del Congreso, teatro hasta hace pocos días de las enconadas luchas parlamentarias, está hoy sometido al golpe de los martillos de los obreros que están en él ejecutando obras de ornato y recomposición.

El salón de conferencias, desierto.

El pleito Martínez Campos Cassola ha sido fallado ya por el Gobierno, de acuerdo en un todo con el fallo del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La resolución recaída en este asunto es que el santo y seña de la plaza lo dé S. M. el Rey donde esté, S. M. la Reina, el príncipe ó la princesa de Asturias.

El señor Madrid Dávila, actual Gobernador civil de las provincias Baleares, está indicado para la vacante del señor Jimeno de Lerma, en la secretaría del Gobierno civil de Madrid.

Parece que lo acordado por los comisionados de las tres provincias Vascongadas con el señor ministro de Hacienda en el asunto de los alcoholes, es que se declare en el preámbulo del decreto que las bases se han formulado de mutuo acuerdo, que la cifra de encabezamiento de patentes de las tres provincias sea sesenta y dos mil pesetas y que las diputaciones provinciales puedan hacer los recargos municipales é intervenir las operaciones de aforo.

No hay impresiones de ningún género.

### TELEGRAMAS.

Nueva York 12.—Según noticias de Pensilvania cayeron allí lluvias torrenciales.

El río Mongochela se desbordó. Los ribereños se vieron obligados á apelar á la fuga.

Las inundaciones son considerables. Las inmediaciones de Petersburgo están anegadas.

Las pérdidas materiales son de consideración.

A juzgar por los datos recibidos, pasan ya de un millón de pesos fuertes.

Paris 12.—El príncipe Felipe de Borbón, condenado en rebeldía el 8 de Febrero último por el supuesto delito de estafa, se presentó ayer ante el tribunal de París para sincerarse de la acusación de que fué objeto y demostrar lo injusto de la sentencia.

El tribunal, después de oírle, han anulado el fallo, condenando a las costas a la parte contraria y reconociendo la hon. radez del príncipe.

Paris 12 (5.50 tarde).—El general Boulanger presenta a la Cámara una proposición de disolución.

Circula el rumor de que si es rechazada, Boulanger se halla resuelto a renunciar el cargo de representante.

Usando la palabra en defensa de la misma, dijo que la disolución se impone por motivos imperiosos; que las elecciones generales deben celebrarse antes de que llegue el Centenario de 1889, y que el país reclama nuevas instituciones que pongan a la República al abrigo de las afecciones de sus enemigos, ya que esta Cámara impotente cae en pedruzcos y se deshace en polvo.

El país está temeroso, porque le presenta como enemigo suyo a un ciudadano que sólo aspira a la salvación de la República. «Los monárquicos—dice—vigilan nuestra agonía, y el país unánime pide la revisión» Boulanger no duda que el patriotismo de los diputados estará a la altura de sus grandes deberes. En cuanto a él, dice que el suyo está en pedir su voto para la proposición que sigue:

La Cámara, convencida de la necesidad de nuevas elecciones, pide a M. Carnot que use del derecho de disolución que le concede la Constitución.»

El discurso de Boulanger ha sido frenéticamente interrumpido por las protestas del centro.

Paris 12 (6.15).—M. Flouquet usa de la palabra para contestar.

Dice que «el preopinante» que tiene acostumbrado al Gobierno a sus sorpresas, está en su derecho al pedir a monsieur Carnot la disolución; pero que el Gobierno se halla resuelto a no proponerla. El ministro acusa a Boulanger de apoyarse en la derecha. (Aplausos en la izquierda).

Dice que no corresponde a Boulanger, ausente siempre de la Cámara, juzgar los trabajos legislativos y criticar a esta laboriosa legislatura.—¿Qué ha hecho Boulanger?

Boulanger contesta: «He hecho una apelación al país.»

«Y el país—sigue diciendo Mr. Flouquet—os ha contestado en el departamento de Charente.»

Mr. Gélibert, nuevo diputado por Charente: «El país ha aclamado conmigo la revisión.»

Paris 12. (6 y 15 tarde).—Mr. Flouquet prosigue: «Nunca os hemos encontrado entre nosotros ocupado como estáis en arrastraros por las sacristías ó en las antecámaras de los príncipes. Celebraremos nuestro centenario proclamando una vez más la supremacía del poder civil, que representa el sufragio universal; y el más modesto de entre nosotros ha hecho más servicios a la República que cuantos podáis prestarla. Pedís la disolución, cuando ésta se en-

contra en vuestro partido y en vuestros cromos y fotografías, que llegan del fondo de Alemania.» (Las palabras de Mr. Floquet son vivamente aplaudidas por la izquierda.)

Boulanger replica que el discurso del ministro no es más que la lección de un pasante de escuela mal educado.

Sostiene que Mr. Floquet no ha hecho alusión alguna a su política general, limitándose a dirigirse ataques personales, por lo que cuatro veces había tenido que decirle, entre el ruido de la Cámara, que mentía imprudentemente.

Paris 12 (6.30 tarde).—Después de una escena tumultuosa, el Presidente de la Cámara dice que antes de aplicar la censura parlamentaria a Boulanger, le concede la palabra para que dé explicaciones.

Boulanger pregunta se la censura va a ser aplicada a Floquet ó a él.

El Presidente replica que Boulanger es quien ha atacado a la Cámara con las últimas palabras que pronunció y que requieren ser explicadas, sino ha de imponerse la severa aplicación del reglamento.

Boulanger protesta contra un régimen que no respeta la libertad de la tribuna, y presentando su renuncia del cargo de diputado, sale del salón seguido de sus partidarios.

La izquierda reclama, no obstante, la censura.

El Presidente, dice, que al salir Boulanger del salón se ha hecho justicia a él propio.

M. Lamarrelle, diputado de la derecha, acusa al Presidente de parcialidad para con el ministro, con lo que se promueve un nuevo tumulto en la izquierda.

Apruébase la proposición de censura contra Boulanger, y la Cámara aplaza sus sesiones hasta el lunes.

DE TODO UN POCO.

Italia partida por la mitad.—El horror al dominio inglés.—Cabellos blancos.—El teléfono hace dos siglos.—Las regiones antárticas.

El ingeniero Rocca acaba de terminar los estudios relativos a la construcción de un canal marítimo que dividiría a Italia en dos partes y permitiría a una flota pasar de una costa italiana a la otra sin doblar el cabo Leuca.

Este canal partirá de Castro, en el mar Tirreno y terminará en Fano, en el Adriático; tendrá 282 kilómetros de longitud, 100 metros de ancho y 12 de profundidad; su coste será de unos 500 millones de pesetas; esta obra gigantesca ocuparía por espacio de cinco años a más de doscientos mil obreros.

Mr. M. Lapparent ha dicho en un artículo de La Revue Scientifique del mes actual, que la causa secreta de la oposición que hace Inglaterra a la perforación del túnel proyectado para unir la Francia y la Inglaterra, no es otra que la piedad de una clase poderosa de la Gran Bretaña, la cual piensa que si el túnel se perforase se irían a Francia los sábados gran número de personas y no vol-

verían hasta el lunes, huyendo del horror del dominio inglés.

Esa clase de la sociedad, dice el articulista, habla de fantásticos peligros, de invasiones imposibles, de exposición del territorio, etc., etc., pero en realidad sólo se preocupa de perpetuar las prácticas dominicales de su religión.

Las bellas norteamericanas han dado en prohibir el tinte que doraba sus cabellos y han entrado en la moda de blanquearlos, usando ingredientes que a la segunda untura los deja completamente blancos.

El procedimiento parece que es muy perjudicial para la salud; más aún que el que usaban muchas mujeres para dar a su pelo el color rubio; pero las esclavas de la voluble soberana no reparan en el peligro con tal de producir el asombroso contraste de ostentar como corona de sus frescos nacarados rostros, las nobles caballeras de la ancianidad.

Ahora resulta que el teléfono fué conocido en el siglo XVII.

Parece que el inventor del teléfono fué el Padre Querubín, del Orden de Capuchinos, físico, geómetra y distinguido mecánico, según una carta que se ha encontrado fechada en el año 1675.

Boletín comercial

Santander: Aguardientes.—Cuando creíamos que después de planteado el ya por muchos títulos célebre y famoso impuesto de consumos, no debieran esperarse en mucho tiempo nuevos arribos de ninguna especie de líquidos espirituosos, nos encontramos con la novedad de haber entrado en este puerto recientemente 169 casos de alcohol venidos de Londres en el vapor Carpio, y cuya intempestiva llegada nos hace presumir que haya consistido en algún accidente causante de cualquier retraso.

La tarea de los aforos no finalizada todavía, dificulta el conocer aun los verdaderos precios a que hoy se puedan acceder los géneros comprendidos en aquel expresado recargo.

Bilbao: Cebada.—Las operaciones efectuadas con este cereal procedente del extranjero no han sido de mucha importancia, pues únicamente el consumo local es el que se surte. Las ventas se han hecho a 4,75 pesetas los 32 kilos. La existencia es de bastante importancia.

Carnes de cerdo.—Continúa este artículo su curso normal sin alteración en la demanda, que sigue siendo muy importante, ni en los precios de 52 reales arroba el tocino de tiras y 49 las espaldillas.

La especulación le hace fluctuar en Liverpool con alguna frecuencia, si bien dentro de una esfera reducida, pues hasta ahora todo se reduce a chelín más ó menos en quintal.

Espíritus.—En calma. Los compradores del interior, retraídos a la expectativa de lo que va resultando de la nueva ley, que parece ha levantado allí alguna polvareda.

No conocemos operación alguna dentro de la plaza ni para la provincia, por-

que aquí también se espera el resultado de las gestiones de nuestros diputados provinciales respecto a la misma ley.

Garbanzos.—Con los de fina cochura procedentes de Mazagán se han hecho algunas operaciones a pesetas 41 a 42 los 100 kilos. Con otras clases algo más inferiores de cochura se ha operado a 38 y 40 pesetas igual peso.

Habas mazaganas.—Las operaciones con este artículo son muy cortas al tipo de pesetas 6,50 a 6,62 1/2 los 100 kilos.

Harina.—Pontón Viena núm. 1. a 19 1/2 rs. arrobe; íd. núm. 2. a 18; Pontón primera, a 15 1/4 rs. íd. 2.ª a 15; ídem tercera, a 15 íd; 4.ª a 10.

Salvados.—Salvado ancho, a 7 reales arroba; íd. menudo, a 5; salvadillo fino a siete.

Los demás artículos que habitualmente reseñamos no han sufrido alteración.

Valladolid.—Trigo 39 3/4 las 94 libras; centeno, 19; avena, 13 1/2 fanega; garbanzos de 1.ª 170 fanega; de 2.ª 140; de 3.ª 110; harina de 1.ª 15 la arroba, de 2.ª 13; de 3.ª 11; de 4.ª 8; salvado 5 la fanega; comidilla 12; aceite 62; vino tinto 18 cántaro, íd. blanco 20.

Alcañices.—Centeno, 20; cebada, 18 y 1/2; algarroba, 15 y 1/2; garbanzos, de 120 a 180; harina, de 15 a 17; vino tinto, 17; íd. blanco, 18; aceite, 13.

Peñaranda.—Trigo, 37; centeno, 19; cebada, 15; algarrobas, 16; garbanzos, de 120 a 180; vino tinto, 8 cántaro; íd. blanco, 9; aguardiente anisado, 30; sin anisar, 23; aceite, 42.

Grijota.—Trigo, 30; cebada, 20; avena, 17; aguardiente anisado, 70; sin anisar, 54.

Toro.—Trigo, 38; cebada, 20; algarroba, 21; harinas, de 13 a 15; aceite, 46; aguardiente, 30 y 32; vino tinto, 6; ídem blanco, 10.

Bejar.—Trigo, 39; centeno, 20; aguardiente, 30; aceite, 54; harinas, de 7 a 14; salvados, 6; cebada, 17; avena, 15 y algarrobas, 16.

La Seca.—Harinas, de 10 a 16; comidilla, 18; salvado, 8; trigo, de 38 a 41; centeno, 23 cebada, 20; algarroba, 18; garbanzos, de 90 a 180; vino tinto, 9; ídem blanco, 8 y 1/2; aguardiente de 20 a 30.

Villalón.—Harinas, de 11 a 14; comidilla, 9; trigo, 38; centeno, 23; cebada, 19; avena, 15; alubias, 65; garbanzos de 70 a 140; aguardiente de 42 a 44; aceite, 47; lana blanca, 40.

Salamanca.—Harinas, de 12 a 14; trigo, 36 a 38; centeno, 19; cebada, 17; avena, 16; algarroba, 15; alubias, 59; garbanzos, de 140 a 180; vino tinto, 11; aceite, 46; lana blanca, 48 y la negra 42 reales.

Cantalapiedra.—Harinas, 14 a 16; trigo, 38; centeno, 20; cebada, 16; algarroba, 15; alubias, 70; garbanzos, 150; vino, 14.

Terés.—Trigos, de 40 a 44; cebada, de 20 a 21; garbanzos, de 60 a 120; habas, de 34 a 35, alpiste, de 46 a 47; alverjones, de 32 a 34; maíz, de 40 a 42; carne de vaca, de 1'28 a 1'40; íd. de cerdo, de 0'00 a 0'00; oveja, de 1'00 a 1'12; macho, de 1'00 a 1'18; carneros, 1'00 a 1'12.

Bolsín del día 12.

Contado, 00'00.  
Fin de mes, 00 00  
Próximo, 00'00.  
Exterior, 73 50  
Amortizable, 86'60.  
Cubas, 101'45.  
Banco de España, 412'00.

Cotización oficial del día 12.

FONDOS PÚBLICOS	Último precio	Variación	
		Alza	Baja
Deuda perpetua al 4 por 100 interior	70 95	>	40
Ídem íd. pequeños	70 95	>	40
Ídem íd. fin corriente	70 90	>	45
Ídem íd. fin próximo	00 00	>	>
Ídem íd. al 4 por 100 exterior	73 50	>	35
Ídem íd. pequeños	73 60	>	40
Deuda amortizable a 4 por 100	86 60	>	>
Ídem íd. pequeños	86 50	>	20
Billetes hipotecarios de Cuba	101 45	>	15
Anualidades de Cuba	00 00	>	>
Carpetas provisionales de Cuba	00 00	>	>
Obligaciones municipales	00 00	>	>
Obligaciones del Banco Hipotecario	00 00	>	>
Cédulas hipotecarias al 6 por 100	00 00	>	>
Ídem íd. al 5 por 100	104 25	>	>
Acciones del Banco de España	412 00	100	>
Compañía de Tabacos	102 75	>	25

Cambios sobre plazas de la península.

PLAZAS	Daño	Benef	PLAZAS	Daño	Benef
Albacet	0.50	>	Lorca	0.65	>
Alcoy	0.15	>	Lugo	0.25	>
Alican t	0.25	>	Málaga	0.20	>
Almeri	0.25	>	Murcia	0.25	>
Arita	0.50	>	Orense	0.15	>
Badjoz	0.40	>	Oviedo	0.25	>
Barcel	0.15	>	Palencia	0.25	>
Bejar	0.25	>	P. de M	0.25	>
Bilbao	0.15	>	Pampl	0.40	>
Burgos	0.25	>	Ponte	0.25	>
Caceres	0.40	>	Reus	0.15	>
Cádiz	0.15	>	Salam.	0.25	>
Cartag	0.80	>	S. Seb.	0.15	>
Castell	0.60	>	Sandtr	0.25	>
C Real	0.50	>	St Cruz		
Córdob	0.25	>	Tenef	1.00	>
Coruña	0.25	>	Santiag.	0.25	>
Cuenca	1.25	>	Segov	0.40	>
Ferrol	0.25	>	Sevilla	0.20	>
Gerona	0.25	>	Soria	0.75	>
Gijón	0.25	>	Tarrag	0.25	>
Granad	0.25	>	T. de la		
Guadiz	0.50	>	Reina	0.65	>
Haro	0.25	>	Teruel	0.25	>
Huelva	0.25	>	Toledo	0.50	>
Huesca	0.25	>	Tudela	0.50	>
Jaén	0.25	>	Valenc	0.15	>
J. de F	0.15	>	Vallad	0.25	>
León	0.40	>	Vigo	0.15	>
Lérida	0.15	>	Vitoria	0.25	>
Linares	0.10	>	Zamora	0.40	>
Logroñ	0.40	>	Zaragosa	0.15	>

Folletín 124

LA HIJA DEL GUARDA-BOSQUE

(Memorias de un reinado)

FOR TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

nifestar el amor que todo el mundo sabía que mediaba entre ella y el favorito, y lo que es más, era provocar un escándalo en medio de la corte.

Por consiguiente, tuvo que proporcionarse un dolor físico para evitar el dolor moral.

Clavó sus rosadas uñas en su hermoso seno por bajo de los numerosos encajes de Flandes que lo cubrían, mientras que con otra mano se llevó el pañuelo a la frente para enjugar el menudo sudor que brotaba de ella.

Pero al ténue roce de la Holanda, advirtió que había entre sus pliegues una cosa áspera.

Buscó lo que podía ser, y encontró que una mano desconocida había hecho un nudo en uno de los extremos del pañuelo.

Dentro del nudo había un papel. La curiosidad es terrible en las mujeres. La Tudó lo olvidó todo por saber lo que aquello quería decir, pues en ciertas naturalezas un papel es un tesoro.

Desató el nudo con mano trémula, extrujo el papel, lo desdobló y leyó lo siguiente: «Esta noche a la una tendré abierto un balcón de vuestra casa. Irá a veros un hombre que espera de vos muchas cosas.

El tío Pedro.»

La Tudó hubiera lanzado un grito, pero al levantar la cabeza reparó en el

conde de Montijo que la devoraba con sus ojos.

Guardóse la esquila en el seno, al mismo tiempo que la bendición nupcial caía sobre las cabezas del príncipe de la Paz y de la infanta doña María Teresa de Borbón.

CAPÍTULO XXXVII.

Anagrama.

¿Qué quería decir aquella carta singular que la Tudó había encontrado en su pañuelo, en el momento mismo en que su amante pasaba a los brazos de una esposa? ¿Quién era aquel tío Pedro que la firmaba? ¿Qué se quería de ella? ¿Qué mano misteriosa parecía empujarla por la pendiente de aquel secreto singular?

Estas preguntas fueron el caballo de batalla con que la Tudó estuvo luchando por largo tiempo.

La ceremonia había concluido, los cortesanos principiaban a retirarse; los salones del alcázar iban quedando desiertos y la Tudó se sepultó en el fondo de un carruaje, que la condujo a su casa, ó mejor dicho, al pequeño palacio que habitaba.

Había rehusado al ser acompañada por sus numerosos aduladores ó apasionados, y sola, únicamente dominada por sus pensamientos, devoró en pocos minutos el espacio que la separaba de sus habitaciones, en donde penetró, sin que-

rer recibir los cuidados de sus solícitas doncellas.

Arrancó con mano nerviosa, flores, brillantes y adornos, desató las complicadas treceas de su peinado, borró la blanca estela de los polvos de su hermosa cabellera, marchitó el colorote de sus mejillas y se dejó caer en un sillón, no como una persona fatigada, sino como una que está herida en su corazón.

Preciso es decirlo. La Tudó, a pesar de su experiencia, de su gran mundo, del dominio que ejercía sobre ella misma, y del imperio de su voluntad, estaba celosa, terriblemente celosa.

No hay cosa que sienta más el corazón de una mujer que el abandono de un amante, por más que existan razones poderosas para ello.

La Tudó no veía en aquella ocasión un matrimonio ejecutado por engrandecer a Godoy, sino que veía a éste en el seno de otra mujer, y esto era bastante. Sus celos la conduxeron a pensar en el billete que había encontrado en su pañuelo.

Para una mujer de talento, el nombre extraño de tío Pedro era un pseudónimo, un escudo con que se cubría la persona que intentaba verla.

¿Qué perdía en dejar abierto el balcón cuando necesitaba aire que respirar y tal vez nuevas emociones para distraer su espíritu? ¿Quién sabe lo que pasaría en su alma en aquellas melancólicas horas de la no-

che, ante el fantasma de amargos recuerdos que de tiempo en tiempo laocraría su corazón!

La Tudó era, a más de una mujer de mundo, una mujer de corazón, de energía y de valor. Consagrada a amar al favorito, había impreso su genio y su osadía a no pocos sucesos políticos. Alma de los festines del nuevo Lúculo, llevaba con sus gracias y sonrisas todos los espíritus, y marcaba su voluntad, sus gustos y sus órdenes, por sus caprichos, deseos y miradas.

¿Se rompería en aquella noche fatal el astro de su imperio? ¿Perdería su prestigio ante el resplandor del nuevo astro que surgía en el hasta allí tranquilo horizonte de su amor?

Por vez primera tembló la Tudó ante estos temores.

Acaso el tío Pedro vendría a ser para ella lo que el astrólogo Aymonio para Ludovico Pio: el sér que le descubriera los velos del porvenir.

Esta idea la halagó demasiado para abandonarla.

Dirigióse a uno de los balcones de su precioso gabinete, lo abrió de par en par y fué a dejarse caer negligentemente en un sillón.

Había desaparecido la cortesana y quedó la mujer. Los rayos de una rica lámpara herían de soslayo su hermoso rostro, poblado á veces de vagas sombras que era el reflejo de sus sensaciones.

